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   Blahoslavený Pavol Peter Gojdič OSBM,   

biskup-mučeník (1888 -1960) 

Biskup Pavol Gojdič OSBM sa narodil 17. júla 1888 v 
Ruských Pekľanoch, neďaleko Prešovav rodine 

gréckokatolíckeho kňaza Štefana Gojdiča a matky Anny, rod. 
Gerberyovej. Pri krste dostal meno Peter. 

Základné vzdelanie nadobudol v Cigeľke, neskôr v Bardejove a v 
Prešove. Po získaní základného vzdelania v štúdiu pokračoval na 

gymnáziu v Prešove, ktoré ukončil maturitou v roku 1907. Počujúc 
Boží hlas, ktorý ho volal ku kňazstvu nastúpil na štúdium teológie v 

Prešove. Nakoľko dosahoval vynikajúce výsledky bol poslaný po roku 
na ďalšie štúdia do Budapešti. Aj tu sa snažil popri štúdiu viesť hlboký 

duchovný život. Už tu v seminári dostal ako bohoslovec od svojho 
špirituála usmernenie do života: „Život nie je ťažký, ale veľmi vážny“, 

ktoré sa stalo preňho akousi smernicou sprevádzajúcou ho celým 
životom. Po skončení štúdia bol dňa 27. augusta 1911 v Prešove 

vysvätený za kňaza prešovským biskupom Dr. Jánom Vályim. Hneď 
druhý deň slúžil v Cigeľke primičnú sv. liturgiu. Po vysviacke krátky 

čas pôsobil ako kaplán pri svojom otcovi. Po roku bol vymenovaný za 
prefekta eparchiálneho internátu a súčasne aj katechétom na 

meštianskej škole. Následne sa stal protokolistom a archivárom na 
biskupskom úrade a taktiež bol ako kaplán poverený duchovnou 

správou veriacich v Sabinove. V roku 1919 sa stal riaditeľom 
biskupskej kancelárie. 

Na veľké prekvapenie všetkých v roku 1922 dňa 20. júla vstúpil 
do Rádu sv. Bazila Veľkého na Černečej Hore pri Mukačeve a následne 

po obliečke prijal meno Pavol. Stalo sa tak pre jeho skromnosť, 
pokoru, túžbu žiť v askéze a tak slúžiť Pánu Bohu. Božia vôľa však 

bola iná a tá ho predurčila na vysokú dušpastiersku úlohu v službe 
biskupa. Dňa 14. septembra 1926 bol menovaný za apoštolského 

administrátora prešovskej eparchie. Pri svojej inštalácii za 
administrátora ohlásil program svojho apoštolátu: „S pomocou Božou 

chcem byť otcom sirôt, pomocníkom chudobných a tešiteľom 
zarmútených“. 
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Prvým úradným aktom novovymenovaného administrátora 

prešovskej eparchie Pavla Gojdiča bolo podpísanie pastierskeho listu 
z príležitosti 1100. výročia narodenia sv. Cyrila, slovanského apoštola. 

Okrem podpisov biskupa mukačevského Petra Gebeja, križevackého 
biskupa Dionýza Nyáradiho je tam aj podpis biskupa Gojdiča. 

„Dátum: deň sv. Mikuláša v roku 1926“. Tak začína svoju činnosť v 
duchu slovanských apoštolov. To ho charakterizuje aj ako biskupa. 

Vždy verný Rímu, tak ako slovanskí apoštoli, bol Slovanom a veľmi 
miloval svoj východný obrad. 

Krátko na to bol dňa 7. marca 1927 ustanovený za biskupa s 
titulom harpašský /Ecclasiae Harpasenae – Malá Ázia/. 

Konsekrovaný na biskupa bol v chráme sv. Klimenta v Ríme dňa 25. 
marca 1927 na sviatok Zvestovania Panny Márie. Biskupmi svätiteľmi 

boli biskup križevacký Dionýz Nyáradi, biskup přemyslevský Jozafát 
Kocylovskyj a biskup z Philadelfie USA Konstantin Bohačevskyj. 

Po biskupskej vysviacke otec Pavol navštívil chrám sv. Petra v 
Ríme, kde sa pomodlil na jeho hrobe. Dňa 29. marca 1927 spolu s 

otcom biskupom Nyáradim boli prijatí na osobnej audiencii Svätým 
Otcom Piom XI. . Pápež daroval otcovi biskupovi Pavlovi zlatý kríž, 

ktorý mu podával so slovami: „Tento kríž je iba slabým symbolom tých 
veľkých krížov, ktoré na teba zošle Pán Boh, môj synu, v Tvojej 

biskupskej službe“. 
Na svoju apoštolskú cestu si zvolil biskupské heslo tohto znenia: 

„Boh je láska, milujme ho!“ 
Ako biskup sa zaslúžil o povznesenie duchovného života kňazov a 

veriacich. Veľmi mu záležalo na správnom slávení bohoslužieb a 
dodržiavaní cirkevných sviatkov. V dôsledku nových pomerov 

zriaďoval nové farností ako napr. v Prahe, Bratislave, Levoči a inde. 
Vďaka jeho usilovnosti bol postavený v Prešove sirotinec, ktorý zveril 

sestrám Služobniciam. Výrazné boli jeho aktivity v oblasti školstva, čo 
dokumentovalo založenie Gréckokatolíckeho gymnázia v Prešove v 

roku 1936. Podporoval aj učiteľskú akadémiu, seminár, internáty a 
podobne. Všemožne sa staral o vydávanie duchovnej literatúry, čo sa 

prejavilo vychádzaním časopisu Blahovistnik, ďalej Da prijdet 
carstvije Tvoje a rôznych modlitebných a knižných titulov, ktoré 

vychádzali vo vydavateľstve PETRA. Za jeho láskavý, pozorný a 
dobročinný vzťah k ľuďom sa mu dostalo uznania, keď ho nazývali 

„mužom zlatého srdca“. 
 

Pokračovanie o živote „velikána“ našej Cirkvi, bude v nasledujúcom čísle!                                                                                                                                                                                                                                              
o. Michal 
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